

## 合力协同育新人

通讯员 陈力 龙进洋

近期,教育部公布全国学校家庭社会协同育人实验区名单,经各地组织推荐、专家研究会、网络集中公示等环节,认定97个县(区、市)为全国学校家庭社会协同育人实验区,平利县名列其中。

近年来,平利县逐步完善家校协同育人机制,强化各方联系,形成教育合力,提升育人水平,共同守护未成年人健康成长和全面发展。

### 各方联动聚合力

“家长们要更加重视家庭教育,帮助孩子们养成乐观向上的健康心态和正直善良的优良品格;校长们要扛牢育人、为国育才光荣使命,进一步抓好思想政治教育、师德师风建设和教师大家访;各镇、各有关部门要扎实做好未成年人保护工作……”平利县委书记杨军在给学生和教师、家长代表讲思政课时说。

为充分发挥党政领导在思想道德教育工作中的带头作用,旗帜鲜明站在思想政治和意识形态工作第一线,平利县下发《关于扎实开展全县党政领导干部带头讲授思政课工作的通知》,将各镇、各部门主要负责人走进校园讲思政课作为党建、意识形态和履行教育工作职责考核的重要内容。制定课前计划,充分与学校联系沟通,全面做好授课准备,认真落实意识形态责任制,确保正确的政治方向和价值导向;科学实施授课,从师生身边事讲起,从师生关心的事讲起,做到深入浅出、通俗易懂。

平利县委书记杨军所作的思政课报告《激扬青春 不负韶华 努力成为可堪重任的栋梁之才》荣获2023年度全省基层理论宣讲优秀报告,平利党政主要领导带头讲思政课经验在《陕西宣传工作》刊发。

同时,平利县坚持县级干部联镇部门包校制度和护校安园双组长制度。所有县级干部和部门各包抓一所学校,定期到校调研督导校园安全稳定、未成年人保护等工作,现场解决学校困难和问题。县委书记、县长共同担任护校安园领导小组组长,深入推进护校安园专项行动,联防联控确保师生安全。

寒假期间,平利县城关第二小学开展了教师大家访活动。老师与家长面对面交流,听取家长对学校工作的意见和建议,共同探讨孩子的教育问题。在交流中,老师们向家长宣传了学校的育人理念,介绍了学期开展的主要活动,详细反馈了学生本学期的在校日常表现和学习情况。同时,老师们还针对学生存在的问题给予指导,帮助他们克服困难,提高学习效果,认真倾听了家长的需求与反馈,对学生的性格特点、兴趣爱好等方面有了更加深入的了解。

2023年底,平利县妇联、县教科局、城关镇社区联合家庭教育指导中心开展“家庭教育进

社区,家社共育‘向阳花’”活动。活动中,工作人员以具体事例从“对孩子做正确引导”“孩子在学校与同伴发生矛盾时家长要理智处理”“正确对待孩子的发展与家长的期望出现差异”“家校要密切配合共同呵护孩子健康成长”等方面与家长进行了交流。心理学博士、青少年心理健康成长导师阮芸芸受邀参加,以“做智慧父母,创美好关系”为主题,详细分析了孩子常见心理与行为背后的真相,从育儿困境、高质量的亲子陪伴、孩子厌学如何解决、家庭良性沟通方法等方面引导家长根据孩子的性格特点采取不同的教育方法。

平利县全县教职工常态化开展家访活动,两年来,教职工参与率、学生受访率均达98%以上。坚持每月组织一次家长开放日,每学期召开2次家长会,让家长走进校园探讨育人方法,增进家校深度交流,提升家庭教育水平。开展亲子活动,学校、镇村(社区)定期举办亲子运动会、读书会等亲子活动,让家长在活动中认识家庭教育的重要性,学会教育孩子的方法。各级部门走村入户,广泛宣传《家庭教育促进法》,引导家长学习科学有效的教育理念和方式,依法开展家庭教育,依法履行监护抚养义务。

### 护航引导促发展

平利县“姐姐心语”未成年人检察工作团队依托平利县青少年法治教育基地,给学生播放视频、讲解案例,普及未成年人保护法等。该团队自2022年3月成立以来,已在全县17所学校建成工作室,受教育师生、家长达6000余人次。“姐姐心语”未检品牌获评“全省未成年检察工作示范品牌”,“姐姐心语”未检团队荣获第四届“安康好青年”集体称号。

平利县选聘了116名法治副校长和64名健康副校长,实现全县中小学、幼儿园法治和健康副校长全覆盖。每学期至少到校开展一次法治、生命安全和健康教育讲座。

常态化开展校园周边整治,平利各职能部门在开学季、考试月等时间节点,主动履职,大力整治校园周边乱象,营造安全和谐的学习环境。组建由教师、家长、公安、交警组成的“四位一体”护学岗,上下学时段引导护送学生有序进出校园,密切关注校园周边动态,护航平安健康。

劳动作业展,点亮开学季。每到开学季,平利城关三小都会开展一项独特的活动——假期劳动实践作业展示。除了寒暑假,每逢“五一”国际劳动节,平利城关三小也引导学生开展劳动实践教育。

劳动最可贵,奋斗的姿态最美。成为生活的小主人,自己的事情自己做,家务劳动主动做。平利城关三小注重开展劳动教育,培育“生活小能人”,通过学校与家长互动,引导学生参与洗衣叠被、做饭炒菜、打扫卫生等家政类劳动,旨在从小

培养学生自立、自强、自主、自助精神和生活自理能力,让“自己动手,丰衣足食”成为劳动新风尚。争当“灵巧小工匠”工程,把学做手工艺、制作简单器具等融入教育教学实践中,旨在培养学生的动手能力、手工艺兴趣和工匠精神,培养学生坚守执着、精益求精、专业专注、勇于创新的精神。

平利县坚持“五育”并举、精心引导,把丰富社团活动打造“第二课堂”、开展劳动研学实践拓展“第三课堂”作为推进学生全面发展的重要抓手。大力开展阳光体育运动,推进中华传统武术进校园,举办素质教育展演、体育艺术节、田径运动会和球类运动会。该县先后建成8个省市劳动基地,6个研学基地和廖乾五革命纪念馆、蒋家坪红色教育基地,全面开展德育实践和劳动研学活动。

### 爱心熏陶传温暖

“在社区学习,不会的题目随时有老师讲解,下课还能和哥哥姐姐们一起堆积木、玩跳棋、打乒乓球,我喜欢这样的周末‘小课堂’。”学生成墨说。成墨口中的周末“小课堂”,是平利县城关镇东关社区依托党员活动室、妇女儿童空间等活动阵地,联合共建单位城关第三小学开展的免费课后辅导活动。社区在入户走访征集群众“微心愿”时发现,十几户居民都反映存在孩子作业辅导难问题,该社区便将开办周末“小课堂”列入社区需求清单,在共驻共建单位微信群中发布。接到社区需求,城关第三小学立即线上“接单”,组织6名党员教师“领岗”,每周六3人一组到社区为孩子们辅导作业。

爱心熏陶是最好的引领。心怀感恩之心,共将爱心传递。平利县关爱特殊群体,每半月把留守儿童接到村活动室给他们宣讲安全常识和优秀传统文化等,每个月和孩子们共进一餐饭,尽可能地弥补他们缺失的父爱母爱,打造沉浸式、体验式的思想道德教育,让孩子们感受到社会大家庭的温暖,在他们幼小的心灵中播下正直善良、勤学奋进、乐观向上的种子。

在严格落实贫困学生生活补助、营养膳食补助、助学贷款等资助政策的同时,平利县积极争取爱心企业、爱心人士以及社会公益组织支持,开展公益助学活动。开展“点亮微心愿”活动,通过征集心愿、认领心愿、对接心愿、协调心愿等程序,协调各方资源,帮助解决实际问题,提供生活用品资助、心理辅导、亲情陪伴等,增强获得感幸福感,让孩子们学会自立自强、感恩奋进。利用好新时代文明实践站(所)和社区工厂儿童空间等平台,开办好假期小课堂和周末小课堂,以课业辅导为主,兼以小游戏、兴趣小组、安全培训等内容,让孩子们玩中学,学中乐,培养孩子们积极向上的学习态度和生活方式,使孩子们的假期和周末生活更安全、更快乐、更有质量。

(图片由平利县教科局提供)



组织开展教师家访



平利县城关第四小学开展留守儿童关爱活动



组织中小学生学习校外劳动实践活动

## 秦岭站,崛起于冰原

新华社记者 周圆 王立彬

2月7日,中国南极秦岭站开站。

旷古冰原,求索未知,这座以中华民族血脉命名的考察站,点亮了冰封大陆新坐标,打造出极地建筑新标杆,注定将为造福人类、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

### 新坐标

7日的恩克斯堡岛,雪雾弥漫。南十字星造型的秦岭站主楼伫立于丘脊,俯瞰罗斯海。

楼前空地上,年过六旬的中国第40次南极考察队队员吴林凝望着这座全新的考察站,一如39年前的那个早上,他望向中国在南极的第一个考察站——长城站。

考察站,是极地科考的重要基础。1984年11月20日,中国首次派出南极考察队伍,建立南极长城站是头号任务。经过日夜奋战,长城站很快就矗立在乔治王岛。

此后,一个个中国坐标相继亮起:1989年2月,中山站建成;2009年2月,昆仑站开站;2014年2月,泰山站落成。

南极科学考察意义重大,是造福人类的崇高事业。自主建造“雪龙2”号并投入使用;“雪鹰601”开启中国极地科考的“航空时代”……新时代的中国人一直创造着奇迹。

这是前所未有的挑战——  
搬运超9000吨建站物资,是中国南极建站史上单次最大规模的物资搬运;秦岭站主体建筑是中国南极建站史上面积最大的单体建筑……

“秦岭站建设任务颇具挑战。虽然事前做了很多准备,但这里环境恶劣异常,建站充满诸多不确定性。”中国第40次南极考察队副领队魏福海说。

这是对意志力的磨炼——  
南极建设窗口期以小时计,队员们抓住极昼,争分夺秒施工,时常干到天气变差才收工;狂风裹挟着雪屑袭来,天地呈灰白一色,队员们站成一排,拉着一根绳子顶着风墙,摸索着往返于工地和宿舍;对于部分小尺寸的螺丝帽,队员们干脆摘掉手套,忍着彻骨疼痛去拧,手指稍有不慎就会被粘住,咬咬牙撕开……

“现在建站保障条件好了不少,但这股豁出去的劲头儿被一代代队员传承了下来。”吴林动感慨道。

这是属于建设者的速度——  
13天完成所有建站物资搬运;约2个月时间,安装完主体建筑900多根结构件、84个功能性模块、1100多块幕墙板……

“开站!”当秦岭站第一面五星红旗徐徐升起,

队员们高唱国歌,一张张脸迹斑斑的脸上,热泪纵横。

南极大陆,再度点亮新的坐标!

### 新标杆

沿着秦岭站主楼大门拾级而上,室内钢结构错落有致,彼此衔接;巨幅落地窗外,广袤雪野、天地相融;宿舍模块内家具一应俱全,只待拎包入住……

设计者和建设者们交出的是一份怎样的答卷?——创新引领

2月初的南极,风雪愈加肆虐。秦岭站经受住了一次次考验。

“在如此极端的环境中,设计建造一座安全先进的建筑,考验的是中国智慧、中国方案。”面对层出不穷的难题,秦岭站总设计师段猛带领团队逐项攻关。

应对超大风载荷,设计团队因地制宜调整建筑形态和布局,并通过风洞试验等,对薄弱部位进行加强。秦岭站设计抗风能力达到每秒65米,相当于17级以上的风力,远超当地已知的最大风速。为解决钢材“冷脆现象”,国内厂商采用特制轻质高强度的技术与材料,生产出能抵抗零下60摄氏度超低温和海岸环境强腐蚀性钢材。针对南极干燥易燃环境,采用智慧火情消防系统,10秒内可精准识别火情……

——集约高效

中央走廊衔接东西两翼,一体式设计让秦岭站独树一帜。

“考虑到当地高寒、强风、辐射等特殊的恶劣环境,建筑采用了集中式形态。”秦岭站副总设计师祝贺说,考察队队员工作、生活等日常活动完全可以在一体式主楼内进行。

——绿色低碳

南极环境独特而脆弱,“绿色考察”理念贯穿于秦岭站的设计和施工全过程。新能源占比超过60%;所有的油漆、建材均采用无甲醛无氟材料;以被动式建筑技术应对极端环境;对越冬、度夏区域实行独立能源供应,根据工况动态灵活设置和调节……

施工过程中,学习垃圾分类是队员们的一课;主楼和后勤中心错位施工,减少施工对南极环境的扰动;停机坪使用预应力预制板,减少建筑垃圾……

队员郑迪曾参与多个考察站升级改造,秦岭站对环保细节的要求令他印象深刻,“仅垃圾就分了四五个类别”。

### 新篇章

秦岭站以北三四公里处的一个海湾,栖息着很多阿德利企鹅,景象生机勃勃。

“2021年,我国参与提议在此建立了保护区。但受限于硬件条件,目前主要是进行一些简单的观测研究。”考察队员赵凯表示,相信新站未来将支撑起更为全面深入的研究。

以秦岭站为支点,一系列科学考察将渐次展开。

秦岭站所处的罗斯海区域,被认为保存着地球罕见的完整海洋生态系统。这里曾是中国南极科考布局的空白。

秦岭站独特的地理位置能够带来差异化的科考价值,是对我国现有科考布局的有益补充。“国家海洋局极地考察办公室主任沈君说,未来依托秦岭站开展海洋生态、海冰、地球物理、陆地生态、鸟类等调查和观测监测,将为评估南极生态环境和气候变化提供基础支撑。

以秦岭站为支点,中国极地考察支撑体系将进一步完善。

南极科考,以考察站为代表的基础设施建设是重中之重。秦岭站是中国第五个南极考察站,也是中国第三个常年考察站,更是中国面向太平洋扇区的第一座南极考察站。

考察站、极地考察船、内陆考察车队、航空保障……中国极地考察支撑体系进一步强化,进一步拓展了中国极地实质性存在。秦岭站建设过程中,国际合作屡见不鲜:秦岭站建设先遣队搭乘意大利航班进入南极;“雪龙2”号帮助运送20余名韩国考察队员前往新西兰利特尔顿港……

探秘极地,合作沟通是恒久的主题。

自然资源部中国极地研究中心副主任张体军介绍说,中方未来将依托秦岭站,与有关国家一起对恩克斯堡岛南极特别保护区进行管理,开展罗斯海海洋保护区生态监测。此外,还将与周边其他国家考察站开展相关国际合作。

南极冰原上,秦岭站将书写更好地认识极地、保护极地、利用极地的新篇章。

近日,市医疗保障局联合市卫健委印发了《安康市推进紧密型县域医共体医保支付方式改革实施方案(试行)》(以下简称“《方案》”),进一步充分发挥医保部门职能职责,医保基金牵引效能,医保支付战略购买作用,以“三医联动”的新机制推动紧密型县域医共体(以下简称“医共体”)建设新发展。

《方案》的出台背景:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,把人民健康放在优先发展的战略地位,以医共体为载体,以强基层为重点,以医保支付方式改革为切入点,以推动分级诊疗、解决过度医疗为关键,提升医疗服务体系整体效能,推进医保制度可持续高质量发展,使人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

《方案》的基本原则:《方案》提出医共体医保支付方式改革遵循“一个确保、三个坚持、四个突出、八个统一”原则。即确保医保基金“以收定支、收支平衡、略有结余”的基本原则;坚持市域统筹,坚持总额预算管理,坚持多元复合支付方式改革协同推进;突出牵头医院的统筹引领作用,突出基层医疗机构的枢纽桥梁作用,突出考核指标的激励约束作用,突出社会广泛参与的公众监督作用;全市统一工作目标,统一预算管理,统一打包付费、统一按月预付,统一质量保证金,统一考核指标,统一年终清算、统一留用分担比例。

《方案》的主要内容:《方案》从4个方面、15个分项提出了具体改革措施。一是基金使用。实行市域统筹下的总额预算管理,合理确定预留资金和“打包”付费总额,规范基金拨付流程,设立质量保证金,建立“总额预算、结余留用、合理超支分担”的责任共担机制;二是考核监管。强化绩效考核管理,完善服务协议及内控管理,加强基金运行监测分析,促进医保基金合理使用;三是协同推进。深化医保支付方式改革,推进药品耗材集中采购,优化经办服务,促进分级诊疗体系建设,保障基层用药需求;四是创新创优。探索实施市域内同病同价,鼓励新技术推广应用,建立投诉有奖举报制度,加快信息化建设。

《方案》的主要特点:《方案》从4个方面明确医共体医保基金总额“打包”支付。一是明确实施范围。医共体医保基金“打包”付费实施范围为县内所有参保人员基本医疗保险基金。原则上门诊统筹、门诊“两病”、门诊慢特病、“门诊共济”、未纳入按疾病诊断相关分组付费(DRG)结算的住院治疗、县域外就医等基本医疗保障支出费用纳入“打包”付费范围;二是明确支付总额。原则上以医共体范围内定点医疗机构上年度医保基金结算支付总额,参照前三年医保基金结算支付增长幅度,加权平均计算县域医共体年度预留资金及“打包”预算总额(前三年度基金支出计算占比由近至远分别为7:2:1)。城乡居民与城镇职工分别核算;三是明确基金拨付。实行医共体“打包”付费,由医共体经办机构直接向医共体牵头医院拨付。原则上按不超过年度医共体“打包”总额90%按月进行预付,年终统一清算结算;四是明确结余留用。医保基金年度清算出现结余或超支的,在分析原因、厘清责任的基础上,由医疗机构和医保基金按比例留用或分担。结余留用资金由医共体自主统一调剂使用。

根据《方案》部署,2024年我市将在宁陕县创新试点,将城乡居民和城镇职工基本医疗保险基金纳入医共体总额“打包”付费范围,其他已建设紧密型医共体且进入实质运行的县(市、区)先在城乡居民基本医疗保险基金实行打包预付,逐步将城镇职工基本医疗保险基金纳入实施范围。

(安康市医疗保障



## 发挥医保支付效能 推动医疗资源均衡

《安康市推进紧密型县域医共体医保支付方式改革实施方案》政策解读